

Η Ινδία

Η Ινδία αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα κράτη στον κόσμο βάσει κάποιων από τα στοιχεία της (ενδεικτικά κάποια από τα σημαντικότερα): η πολυπληθέστερη χώρα, η μεγαλύτερη δημοκρατία στον κόσμο, σημαντικοί ρυθμοί οικονομικής ανάπτυξης, πυρηνική δύναμη. Παράλληλα, διαδραματίζει έναν κύριο ρόλο στο πλαίσιο της Νότιας Ασίας. Τα βασικά της στοιχεία είναι τα ακόλουθα:

Πληθυσμός: 1,37 δις. – υπάρχουν τοποθετήσεις ότι ο πληθυσμός της Ινδίας συνεχώς υποεκτιμάται και ότι έχει ξεπεράσει ακόμα και το 1.5 δισεκατομμύριο άτομα.

ΑΕΠ: 2,6 τρις (7^η οικονομία στον κόσμο) – υπάρχουν αρκετές εκτιμήσεις που τοποθετούν την ινδική οικονομία 3^η στον κόσμο έως το 2050.

Κατά κεφαλήν: 2.036 – μια χώρα με ιδιαίτερα χαμηλό κατά κεφαλήν. Μεγάλο μέρος του πληθυσμού βρίσκεται κάτω από το όριο της φτώχειας και είναι αρκετά συνηθισμένη η εικόνα των παραγκουπόλεων.

Ανεργία: 6,1% - ένα από τα προβληματικότερα στατιστικά στοιχεία της Ινδίας καθώς ο ίδιος ο Διεθνής Οργανισμός Εργασίας (ILO) δεν τα αποδέχεται ως έγκυρα. Θεωρείται ότι είτε λόγω προβληματικού συστήματος καταγραφής και παρακολούθησης, είτε και για πολιτικές σκοπιμότητες υποκαταγράφεται η ανεργία.

Πληθωρισμός: 3,9%

Εξαγωγές: 298 δις – ιδιαίτερα μικρό νούμερο για το μέγεθος της οικονομίας της και τους ρυθμούς οικονομικής ανάπτυξης (διαχρονικά πάνω από 7% τις τελευταίες δεκαετίες).

ΑΞΕ: circa 38 δις/έτος – ιδιαίτερα χαμηλό ποσό. Υπάρχει ο στόχος για 100 δις/έτος από το 2020 και μετά.

Μια από τις κλασικότερες συγκρίσεις της Ινδίας είναι αυτή με την Κίνα. Καθώς οι δύο χώρες έχουν αρκετά κοινά χαρακτηριστικά, με κυριότερο το μεγάλο πληθυσμό, έχουν υπάρξει πολλές μελέτες για να γίνει αντιληπτό για ποιο λόγο η Ινδία βρίσκεται πίσω από την Κίνα όσον αφορά στην οικονομική ανάπτυξη. Τα παρακάτω ιστορικά σημεία δίνουν μερικώς την απάντηση:

Έως 1991: κεντρική διαχείριση με έντονη παρουσία του κράτους. Η Ινδία, αν και ποτέ δεν υπήρξε σοσιαλιστική, είχε υιοθετήσει ένα μείγμα οικονομικών πολιτικών όπου πρωταγωνιστής ήταν το κράτος, χωρίς όμως να μειώνεται η σημασία του ιδιωτικού τομέα. Ξεκίνησε τη μετάβασή της σε μια πιο ανοικτή και φιλελεύθερη οικονομία μετά από μια ισχυρή κρίση και τη σχετική παρέμβαση του ΔΝΤ. Το σημείο εκκίνησής της είναι 15-20 περίπου χρόνια μετά την έναρξη της προσέγγισης της Δύσης από την Κίνα.

1991-: φιλελευθεροποίηση – με ιδιαίτερα αργούς ρυθμούς και όχι σε όλο το φάσμα της οικονομίας της, η Ινδία οδεύει προς μια πιο ανοικτή οικονομία με μικρότερο παρεμβατισμό από το κράτος.

2005: απελευθέρωση επενδύσεων – έμφαση πλέον δίνεται στην προσέλκυση ΑΞΕ.

2000: ισχυρή ανάπτυξη υπηρεσιών – η Ινδία αν και αγροτική οικονομία κατά βάση, έχει αναπτύξει σημαντικά τον τομέα των υπηρεσιών με σημαντικές εξαγωγικές επιδόσεις.

2016: διαδικασία απόσυρσης χαρτονομισμάτων – η εκτεταμένη παραοικονομία έχει οδηγήσει πολλές φορές τις κυβερνήσεις της Ινδίας στην απόσυρση χαρτονομισμάτων, σε μια προσπάθεια να ελέγξει τη ροή του χρήματος. Η τελευταία έγινε το 2006 με μερική μόνο επιτυχία, προκαλώντας πολλά προβλήματα.

2019: στόχος για 100 δις ΑΞΕ ετησίως

Ινδία και ΟΗΕ

Η Ινδία συμμετέχει στον ΟΗΕ από την ίδρυσή του, ενώ έχει διατελέσει 7 φορές μη μόνιμο μέλος του Συμβουλίου Ασφαλείας. Προσπαθεί να έχει ένα υψηλό προφίλ εντός του οργανισμού, εν μέρει απόρροια των προσπαθειών της κατά την περίοδο του Ψυχρού Πολέμου να ηγηθεί ενός τρίτου/άλλου δρόμου μέσα από το Κίνημα των Αδεσμεύτων. Αποτελεί μέλος της ομάδας G-4 και διεκδικεί μια μόνιμη θέση στο Συμβούλιο Ασφαλείας. Στο πλαίσιο αυτών των προσπαθειών αλλά και της προσήλωσής της στην υποστήριξη του αναπτυσσόμενου κόσμου συμμετέχει ενεργά σε αποστολές – 7.500+ άτομα σε αποστολές του ΟΗΕ – θεωρείται ο μεγαλύτερος υποστηρικτής των αποστολών του ΟΗΕ.

Ινδία, Παγκόσμια Τράπεζα και ΔΝΤ

Η Ινδία συμμετέχει στην Παγκόσμια Τράπεζα και το ΔΝΤ σχεδόν από τη «σύλληψή» τους. Αν και έχει χρειαστεί να προσφύγει στο ΔΝΤ κατά τις αρχές της δεκαετίας του 1990 (απαρχή τελικά και της πορείας προς μια πιο φιλελεύθερη οικονομία) αποτελεί, όπως και η Βραζιλία και η Ρωσία, κλασικός πλέον δανειστής των δύο αυτών οργανισμών – χωρίς να σημαίνει ότι δεν αποτελεί επιλέξιμη χώρα για χρηματοδότηση έργων από την Παγκόσμια Τράπεζα. Η αναπροσαρμογή ψήφων το 2010 βελτίωσε σημαντικά τη θέση της εντός των δύο οργανισμών.

Ινδία και ΠΟΕ

Η πιο προστατευμένη οικονομία από δασμούς της ομάδας BRICS, η Ινδία είναι ιδιαίτερα προστατευτική της αγροτικής της παραγωγής (περισσότερο από 100% μέσος δασμός) καθώς αποτελεί και τον κυριότερο τομέα βιοπορισμού του μεγαλύτερου μέρους του πληθυσμού της. Είναι μέλος του ΠΟΕ από τη «γέννησή» του, ενώ διατηρεί ένα μεσαίο προφίλ επί του μηχανισμού επίλυσης διαφορών. Θεωρείται πάντως από τους ιδιαίτερα δυναμικούς υποστηρικτές της προστασίας της αγροτικής παραγωγής από περαιτέρω απελευθέρωση δασμών, αν και στα άλλα ζητήματα (εμπορίου, επενδύσεων και περιφερειακά) συνηθέστερα φαίνεται να εκπροσωπεί τα συμφέροντα του αναπτυσσόμενου κόσμου εν γένει.

Τέλος, η Ινδία αποτελεί τον ηγέτη της περιφερειακής συνεργασίας SAARC, η οποία έχει την ιδιαιτερότητα να συμπεριλαμβάνει τον πιο βασικό «εχθρό» της, το Πακιστάν. Αν και η περιφερειακή συνεργασία αυτή δεν έχει αποκτήσει ιδιαίτερη δυναμική, θεωρείται ότι η νέα αναπτυξιακή τροχιά της Ινδίας θα αποτελέσει τον κύριο παράγοντα για περισσότερη περιφερειακή εμβάθυνση τα επόμενα χρόνια.